

Секция «Управление охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов»

Положительные и отрицательные факторы, влияющие на развитие туризма и привлечение рекреантов в Республику Крым

Паранина Татьяна Олеговна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра теории и методологии государственного и муниципального управления, Москва, Россия
E-mail: tanyaparanina@rambler.ru

Туристический потенциал Республики Крым определяется благоприятными природными и рекреационными условиями, наличием лечебно-оздоровительных объектов, богатым историко-культурным наследием, но есть факторы препятствующие использовать его в полной мере.

К положительным факторам относится природа Крымского полуострова. В регионе сконцентрировано невероятное количество различных пейзажей: отвесные горы (Ай-Петри, Демерджи-яйла, Кара-Даг, Аю-Даг), пустыни, соляные озёра (Сасык-Сиваш, Донузлав, Айгульское, Красное), леса, водопады (Учан-Су, Джур-Джур, Су-Учхан, Арпатский), пещеры (Медовая, Кизыл-Коба, Жемчужная, Сундюрлю-Коба, Аянская, Мраморная), моря Чёрное и Азовское с разнообразными побережьями. Пляжные курорты Крыма можно разделить на 3 группы: Западный Крым, Восточный и Южный [1].

Различные курорты-здравницы с внушительным лечебным потенциалом. Пансионаты и санатории полуострова специализируются на лечении кожных болезней, органов дыхания, сердечно-сосудистой и нервной системы, органов пищеварения. Лечение проводится с помощью природной минеральной воды, лечебной грязи и рапы озер Мойнаки и Сасык-Сиваш.

Десятки санаториев запустили программы реабилитации для переболевших коронавирусной инфекцией. Целью этих программ является восстановление иммунной системы, для этого применяется медикаментозная и ингаляционная терапия и лечебная физкультура.

Дикий отдых в Крыму с каждым годом становится все приоритетней, так как не требует больших затрат. Основным преимуществом дикого отдыха является отсутствие большого количества туристов, особенно это актуально в период пандемии COVID-19, а также свобода в выборе места отдыха, режима дня, питания. Не стоит забывать, что если отправиться с палатками на побережье на личном автотранспорте, то стоит ознакомиться с Водным кодексом РФ (ст. 65) [2], нарушение, согласно ст. 8.42 КоАП [3], влечет за собой наложение административного штрафа на граждан.

У Крымского полуострова богатая история в отличие от большинства других курортов. В Крыму есть многочисленные дворцы (Ливадийский, Воронцовский, Массандровский), крепости (Генуэзская, Алустон, Каламита), памятники культурного наследия, исторические достопримечательности, священные места, дореволюционная застройка. На протяжении тысячелетий на полуострове возникали и пересекались друг с другом различные культуры, которые оставили после себя след, поэтому с точки зрения истории здесь есть на что посмотреть.

Гастрономические и винные туры в Крыму. Эти экскурсии рассчитаны на погружение в крымские и мировые культурно-гастрономические традиции. Гастрономический туризм явление новое и перспективное, в Крыму с каждым годом желающих ознакомиться с экзотическими фруктами, натуральными морепродуктами, молочной продукцией, целебными

крымскими травами и местными винами становиться больше. На полуострове стоит посетить с экскурсией завод "Массандра" и "Новый Свет", фестиваль вина и гастрономии "Ноябрьфест".

К факторам, которые замедляют развитие туризма в Крыму можно отнести: низкий уровень предоставления услуг, несоответствие цены и качества предоставления услуг, изношенность и неразвитость туристической инфраструктуры, отсутствие квалифицированных работников в сфере туризма.

В первую очередь некачественный сервис связан с кадровым дефицитом, по причине сезонной работы туристической отрасли, достаточно тяжело найти квалифицированный персонал на сезон.

Во-вторых, неудовлетворительное состояние инфраструктуры в регионе. В Крыму необходима реконструкция и модернизация номерного фонда большинства пансионатов и здравниц.

Южный берег и его галечные пляжи, которые неудобны в эксплуатации. В Крыму галечные пляжи либо совсем не убирают, либо убирают вручную, но крайне редко. Отдельно стоит отметить, что в самом море много строительного мусора, остатка различных конструкций, старые волнорезы, арматура и трубы. Пирс, как и многие другие элементы инфраструктуры в Крыму, разрушен, опоры ржавые и в некоторых местах вовсе отсутствуют.

Курортное побережье Крыма застроено аттракционами, ресторанами и кафе, торговыми рядами, самовольными постройками. На полуострове многие годы существует проблема с общественными пространствами, в том числе нет архитектурной идентичности и отсутствует дизайн код. Звуковое загрязнение прибрежной зоны, постоянная реклама экскурсий, прогулок на теплоходе. Отдельно стоит уделить внимание тому, что на пляжах практически отсутствуют бесплатные туалеты.

Также следует учитывать, что на Крым санкции оказывают крайне негативное влияние, ни одна международная компания не работает в Крыму. Это значит, что на сегодняшний момент нет ни одного сетевого международного отеля, мобильные операторы на полуострове работают в роуминге [4].

Международные компании задавали определенную планку в оказании сервиса. Отсутствует конкуренция, поэтому неоправданно высокие цены при невысоком качестве услуг и неудовлетворительный сервис, это то, с чем сталкиваются туристы, приезжающие в Крым.

Основная проблема заключается в том, что региону не нужно конкурировать за привлечение туристов, потому что в России много невыездных людей, и выбор курортов в стране не велик, Крым и Краснодарский Край. Проблема в первую очередь для Крыма, в том, что никто не задает планку, в регион не придут международные сети отелей, рестораны и кафе и из-за этого уровень сервиса и качества, цены будут всегда хуже, чем были бы в случае открытой конкуренции.

Источники и литература

- 1) Vijay P. Singh. Handbook of Applied Hydrology, Second Edition. Chapter 123. Black Sea Basin.
- 2) "Водный кодекс Российской Федерации" от 03.06.2006 N 74-ФЗ (ред. от 30.12.2021) Статья 65. Водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы.
- 3) "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 28.01.2022). Статья 8.42.

- 4) Российская ежедневная деловая газета “Ведомости”. Часть абонентов, приехавших в Крым из других регионов, не пользуются сотовой связью: <https://www.vedomosti.ru/technology/articles/2020/08/26/837893-abonentov-regionov>